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	[bookmark: _GoBack]À propos de cette leçon

	Les étudiants comprendront ce qu’est la cryptomonnaie et son utilisation comme option d’investissement.



	Niveau scolaire
	Cours/matières
	Objectif d’apprentissage
	Durée
suggérée

	9e à 12e année
	BBI1O/BBI2O –Initiation aux affaires 
MBF3C – Méthodes de mathématiques 
GWL3O – Planifier son avenir 
GLS4O/GLE4O/GLE3O – Stratégies d’apprentissage pour réussir après l’école secondaire 
	À la fin de cette leçon, les élèves devraient comprendre les termes communs associés au bitcoin et la façon dont bitcoin fonctionne. Les élèves doivent également comprendre et apprécier les risques et les récompenses associés au Bitcoin. 
L’idée principale : Avant de plonger dans les cryptomonnaies, vous devez comprendre leur fonctionnement, les avantages et les inconvénients qu’elles offrent et déterminer si elles répondent à vos objectifs et correspondent à votre profil d’investisseur. 
	2 de 3 périodes de 75 minutes



	Liens avec le curriculum

	Affaires et commerce, 9e et 10e année (2006) 
Initiation aux affaires (BBI1O/BBI2O) 
Gestion financière 
Démontrer une compréhension des pratiques de placement efficaces. 
Recueillir et interpréter l’information sur les options de placement (p. ex. actions, fonds communs de placement, biens immobiliers, CPG, comptes d’épargne), et comparer les options en tenant compte du risque et du taux de rendement. 
Mathématiques, 11e et 12e année (2007) 
Méthodes de mathématiques, précollégial (MBF3C) 
Finances personnelles 
Recueillir et interpréter l’information sur les options de placement (p. ex. actions, fonds communs de placement, biens immobiliers, CPG, comptes d’épargne), et comparer les options en tenant compte du risque et du taux de rendement.
Orientation et formation au cheminement de carrière, 11e et 12e année (2006) 
Planifier son avenir (GWL30) 
Connaissance de soi et gestion personnelle 
Décrire les différences individuelles dans la gestion des risques, du stress, du changement, du temps, de la planification et des finances personnelles dans divers contextes (p. ex. école, lieu de travail, collectivité).




	Liens avec le curriculum (suite)

	Orientation et formation au cheminement de carrière, 11e et 12e année (2006) 
Stratégies d’apprentissage pour réussir après l’école secondaire 
(GLS4O/GLE4O/GLE3O)
Réussir sa transition
Démontrer une compréhension des compétences financières personnelles qui seront nécessaires pour l’avenir 
(p. ex. établir un budget, faire des opérations bancaires, épargner, emprunter de l’argent).


	Question d’enquête

	Pourquoi est-il essentiel de se fixer des objectifs pour comprendre l’investissement?


	Liste des matériaux

	Annexe B : Terminologie du Bitcoin
Annexe C : Est-ce une bonne stratégie de placement pour vous?
Laboratoire informatique
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	Durée
(min.)
	Déroulement de la leçon
	L’évaluation comme 
et au service de l’apprentissage (auto-évaluation/évaluation par les pairs/évaluation de l’enseignant)

	MISE EN SITUATION

	5 minutes
	Toute la classe : Discussion Évaluation 
· Répondre à toutes les questions en suspens de la carte de sortie et des messages de discussion de la Leçon 1. 
Contexte pour l’enseignant : L’une des formes d’investissement les plus récentes est la cryptomonnaie ou la monnaie alternative, plus connue sous le nom de bitcoins. Combien ont entendu parler du bitcoins? Que savez-vous de ces monnaies? Comment fonctionnent-elles Sont-elles un bon investissement? 
Selon une étude récente de la Banque du Canada (https://www.banqueducanada.ca/2018/07/note-analytique-personnel-2018-23/), la plupart des Canadiens connaissent l’existence des bitcoins (85 %), mais seulement un petit nombre d’entre eux (5 %) en possèdent. La plupart de ceux qui les ont achetés l’ont fait à des fins d’investissement (58 %), tandis que d’autres l’ont fait influencés par des amis, pour leur intérêt pour la technologie et pour effectuer des transactions. La raison la moins souvent citée au Canada semble être les transactions.
Une stratégie de placement judicieuse consiste à ne jamais investir dans quelque chose que vous ne comprenez pas (Warren Buffett). Ainsi, avant de pouvoir déterminer s’il s’agit d’un bon investissement ou simplement d’un risque trop important, nous devons comprendre certains des termes courants associés aux bitcoins (et par extension à toutes les autres cryptomonnaies et à leur fonctionnement).
(Note à l’enseignant : Si votre classe ne sait pas qui est 
Warren Buffett, regardez la courte vidéo suivante : https://www.youtube.com/watch?v=JfcgNPSGzKA), fournissez une courte biographie ou demandez aux élèves d’enquêter et de faire rapport le lendemain. 
	Lévaluation au service de l’apprentissage : Discussion

	ACTION

	20 minutes
	Réfléchir, comparer partager : Terminologie 
Contexte pour l’enseignant : Nous allons nous concentrer sur un type de cryptocmonnaie, le bitcoins, puisqu’il est le plus connu et représente l’étalon des cryptomonnaies. (Facultatif : explorer ou nommer les autres types)
Distribuez une copie de l’annexe B ou affichez-le par voie électronique : Terminologie du Bitcoin. 
	Lévaluation au service de l’apprentissage : Discussion entre élèves, 

Lévaluation au service 
de l’apprentissage : Observations




	Durée
(min.)
	Déroulement de la leçon
	L’évaluation comme 
et au service de l’apprentissage (auto-évaluation/évaluation par les pairs/évaluation de l’enseignant)

	ACTION (suite)

	









30 à 40 minutes
(selon la richesse du contenu)
	Demandez aux élèves de remplir individuellement la feuille de réponses, de comparer les réponses avec celles de leur partenaire et de partager les résultats. 
Demandez que les résultats soient repris dans la discussion en classe. 
Il est important que les termes soient compris avant de passer au sujet suivant. 
Discussion en classe : Dirigé par l’enseignant ou distribué sous forme de polycopié (papier ou numérique)
(Remarque à l’intention de l’enseignant : Selon les connaissances et l’intérêt de la classe, vous voudrez peut-être passer à la section Tout mettre ensemble de cette leçon.)
Comment fonctionne le Bitcoin? 
Mise en route 
Une analogie souvent utilisée pour comprendre le fonctionnement des cryptomonnaies est de les comparer au courrier électronique. Pour envoyer et recevoir des courriels, vous avez besoin d’une adresse de courriel. De même, pour envoyer et recevoir un Bitcoin, vous avez besoin d’une adresse bitcoin unique (clé publique). Tout comme votre adresse de courriel, n’importe qui peut la voir et lui envoyer des informations (bitcoins). Pour vérifier vos courriels, vous aurez besoin d’un programme client de messagerie et il en va de même pour vérifier vos bitcoins, vous aurez besoin d’un programme client bitcoin (programme). Pour accéder à votre email, vous avez besoin de votre adresse de courriel et de votre mot de passe, pour accéder à votre client bitcoin vous avez besoin de votre adresse bitcoin (clé publique) et de votre clé privée. L’endroit où vous avez stocké votre clé privée et votre adresse bitcoin est un portefeuille bitcoin.
(Les clés sont des blocs d’information qui peuvent être utilisés pour faire des garanties mathématiques qui vérifient qui envoie et qui reçoit.)
	




	Durée
(min.)
	Déroulement de la leçon
	L’évaluation comme 
et au service de l’apprentissage (auto-évaluation/évaluation par les pairs/évaluation de l’enseignant)

	ACTION (suite)

	
	Étape 1 Créez un portefeuille bitcoin 
Sans portefeuille Bitcoin, vous ne pouvez pas envoyer ou recevoir de paiements Bitcoin. Donc, avant de vous procurer des bitcoins, vous devrez acheter, télécharger ou créer un portefeuille Bitcoin. 
Un portefeuille bitcoin est à peu près l’équivalent d’un portefeuille physique sur le réseau Bitcoin. Le portefeuille contient votre adresse bitcoin (clé publique) et votre (vos) clé(s) privée(s) qui vous permettent de dépenser les bitcoins qui lui sont attribués dans la chaîne de blocs. Chaque portefeuille bitcoin peut vous montrer le solde total de tous les bitcoins qu’il contrôle et vous permet de payer un montant spécifique à une personne spécifique, tout comme un vrai portefeuille. 
Comme pour les courriels, la réception de bitcoins nécessite une adresse personnelle unique. Cette adresse unique s’appelle votre adresse Bitcoin, et – tout comme votre adresse courriel – vous pouvez la partager avec toute personne qui souhaite vous envoyer des bitcoins. (C’est pourquoi cela s’appelle votre clé publique.) 
L’ingrédient final qu’il vous faut encore est votre mot de passe. Avec le courrier électronique, vous choisissez votre propre mot de passe, tandis qu’avec Bitcoin, le portefeuille le choisit au hasard pour vous. Ce mot de passe s’appelle votre clé privée et est semblable à votre mot de passe de courriel – il ne devrait jamais être partagé avec quiconque. La chose la plus importante à retenir à propos de votre clé privée est que celui qui connaît votre clé privée contrôle vos bitcoins. 
Étapes : 
1. Télécharger un programme de portefeuille sur votre ordinateur ou votre téléphone. 
2. Le programme crée de manière aléatoire une clé privée. 
Une adresse bitcoin est créée par un algorithme mathématique (un algorithme est une méthode pour résoudre un problème) sur votre clé privée. (Il s’agit d’un processus à sens unique, car il n’y a aucun moyen de trouver une clé privée en regardant l’adresse Bitcoin.
Un portefeuille bitcoin ou portefeuille numérique est utilisé pour faciliter l’envoi et la réception des bitcoins et donne la propriété à l’utilisateur. Contrairement à la monnaie physique, votre portefeuille ne contient pas de pièces de monnaie, mais la clé privée nécessaire pour y accéder. 
	





	Durée
(min.)
	Déroulement de la leçon
	L’évaluation comme 
et au service de l’apprentissage (auto-évaluation/évaluation par les pairs/évaluation de l’enseignant)

	ACTION (suite)

	
	Il existe une grande variété de portefeuilles : 
· Porte-monnaie bitcoin en ligne. Porte-monnaie accessible sur le Web à partir de n’importe quel appareil connecté à Internet. 
· Portefeuilles bitcoin matériel Dispositifs physiques conçus pour sécuriser les bitcoins. 
· Portefeuilles logiciels. Applications de portefeuille téléchargées sur votre téléphone, votre ordinateur ou votre tablette. 
· Portefeuilles papier. Clés privées bitcoin imprimées à partir d’un ordinateur hors ligne. 
Ce qui vous convient dépend de l’endroit où vous accédez à l’information, de la fréquence à laquelle vous y accédez et du montant que vous avez l’intention de conserver dans votre portefeuille.
Conseils pour protéger votre portefeuille 
Comme un portefeuille physique, plus il est plein, plus il doit 
être sûr. 
· gardez votre portefeuille et vos copies de sauvegarde dans un endroit sûr (plus vous avez de valeur, plus vous devriez avoir de copies de sauvegarde) 
· effectuer régulièrement des sauvegardes 
· crypter les sauvegardes en ligne 
· utiliser plusieurs emplacements sécurisés 
· chiffrer votre portefeuille à l’aide du chiffrement 
· utiliser un mot de passe solide contenant des lettres, des chiffres et des symboles (n'incluez aucune information personnelle dans votre mot de passe et ne stockez pas ce mot de passe là où un hacker peut le trouver)
· une copie papier est sage (si elle peut être correctement sécurisée), car la récupération du mot de passe est limitée, si vous oubliez votre mot de passe 
· Gardez votre logiciel à jour 
· Y compris votre logiciel antivirus sur votre ordinateur 
· Utilisez une fonction de signature multiple pour vous protéger contre le vol 
· Ne vous connectez jamais aux services bitcoin via des connexions Internet publiques. 
· Méfiez-vous des courriels et des sites Web qui prétendent être envoyés par les fournisseurs de services Bitcoin.
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	Durée
(min.)
	Déroulement de la leçon
	L’évaluation comme 
et au service de l’apprentissage (auto-évaluation/évaluation par les pairs/évaluation de l’enseignant)

	ACTION (suite)

	
	(Remarque à l’intention de l’enseignant : Ces conseils sur les « Portefeuilles » sont une excellente occasion de renforcer, auprès des élèves, les règles de bonne conduite et les protocoles de sécurité pour utiliser l’ordinateur et l’Internet). 
Partagez l’information suivante avec les élèves : Puisque les bitcoins sont considérés comme une marchandise au Canada et NON comme une devise, vous n’êtes pas protégé par la SADC. Vous êtes seul responsable de votre portefeuille. Oubliez ou perdez votre clé privée et il n’y a aucun moyen d’accéder à votre argent. Si vous êtes piraté ou victime d’une escroquerie, il n’y a pas de mécanisme ou d’endroit pour obtenir une indemnisation. (Pour en savoir plus sur la Société d’assurance-dépôts du Canada (SADC) – veuillez consulter le site Web suivant – http://www.cdic.ca/fr/about-di/what-we-cover/Pages/default.aspx) [image: ]
Étape 2 Obtenir des bitcoins 
a) Acheter des bitcoins 
i) Plateforme d’échange 
Vous pouvez acheter bitcoins avec une carte de crédit ou avec votre compte bancaire lié en utilisant une plateforme d’échange enregistrée. Comme pour tout échange de devises, il y aura des frais à payer, alors vérifiez les coûts avant d’acheter, car les transactions ne sont PAS réversibles (pour maintenir l’intégrité de la chaîne de blocs). 
Choisir une plateforme d’échange est un travail difficile. Chaque plateforme d’échange a ses propres règles, méthodes de paiement acceptés et frais, ainsi que d’autres facteurs à considérer. 
1. La plateforme d’échange accepte-t-elle des utilisateurs du Canada? 
2. Quelles méthodes de paiement sont acceptées par la plateforme d’échange (c.-à-d. cartes de crédit, PayPal). 
3. Quels sont les frais que vous devrez payer (dépôt, transaction, retrait). 
4. Quel est le taux de change? 
5. Quelle est la limite d’achat (en fonction du mode de paiement et du niveau de vérification)? 
6. Quelle est la réputation de la plateforme d’échange? 
	



	Durée
(min.)
	Déroulement de la leçon
	L’évaluation comme 
et au service de l’apprentissage (auto-évaluation/évaluation par les pairs/évaluation de l’enseignant)

	ACTION (suite)

	
	Rappelez-vous que les transactions bitcoin sont irréversibles, alors assurez-vous de faire confiance à votre plateforme d’échange, vérifiez l’adresse avant d’appuyer sur Envoyer, et attendez au moins six confirmations. C’est à vous de faire vos recherches et de choisir la plateforme d’échange qui vous convient le mieux. 
ii) Pair à pair 
Dans un réseau pair-à-pair, les « pairs » sont des ordinateurs reliés entre eux par Internet. Les fichiers peuvent être partagés directement entre les ordinateurs sans avoir besoin d’un serveur central ou d’une plateforme d’échange. 
Les gens peuvent s’envoyer des bitcoins en utilisant des applications mobiles ou leurs ordinateurs. C’est comme envoyer de l’argent comptant numériquement ou des virements électroniques et c’est souvent pour éviter les frais de transaction. Vous pouvez utiliser cette méthode pour acquérir des bitcoins d’une personne en échange de devises, de biens ou de services. 
Enfin, il sera préférable d’attendre que la transaction bitcoin ait au moins 2 à 3 confirmations avant de considérer la transaction comme terminée. Bien sûr, cela dépend du montant d’argent que vous échangez. Les petits montants peuvent être confirmés une seule fois. 
Remarque : Au Canada, si vous recevez un paiement en bitcoin pour des produits ou des services fournis, vous devez inclure la vente dans votre revenu aux fins de l’impôt et percevoir la TPS/TVH sur la juste valeur marchande de l’opération et la verser au gouvernement. (https://www.canada.ca/fr/agence-revenu/nouvelles/salle-presse/documents-information/documents-information-2013/devez-vous-savoir-a-propos-monnaie-numerique.html).
iii) Guichet ou distributeur de bitcoins
Des entreprises offrent des kiosques physiques comme des guichets automatiques pour acheter et vendre des bitcoins en vous permettant d’échanger de l’argent comptant pour des bitcoins ou de vendre des bitcoins pour de l’argent comptant. 
Pour utiliser un guichet, l’identification est scannée par le guichet automatique, l’utilisateur sélectionne ensuite le type de transaction souhaité, et la quantité de monnaie bitcoin qu’il souhaite acheter. L’utilisateur reçoit de l’argent comptant et un code QR est généré à partir de son portefeuille. Ensuite, le guichet envoie les bitcoins à l’adresse présentée. La plupart des guichets automatiques génèrent un portefeuille papier – ou portefeuille hors ligne.
	




	Durée
(min.)
	Déroulement de la leçon
	L’évaluation comme 
et au service de l’apprentissage (auto-évaluation/évaluation par les pairs/évaluation de l’enseignant)

	ACTION (suite)

	
	(Remarque à l’intention de l’enseignant : Vidéo sur l’utilisation -- https://www.youtube.com/watch?v=xajKjxxRL04) Un bon exemple pour expliquer le processus d’achat et de vente, mais qui néglige de mentionner les frais de transaction). 
Les guichets automatiques de bitcoin ont tendance à proposer des frais de transaction beaucoup plus élevés que les plateformes, et il n’existe pas de taux fixes pour les frais de transaction d’achat ou de vente. Pour de nombreux guichets automatiques, les tarifs varient en fonction de l’offre et de la demande et du tarif auquel l’entreprise (propriétaire de la machine) les a achetés. (Semblable aux frais supplémentaires facturés pour l’utilisation d’un guichet automatique qui ne fait pas partie de votre réseau bancaire.) Il est toujours prudent de vérifier le taux auquel le guichet automatique vous vend des bitcoins (ou vous en achète) par rapport à une celui d’une plateforme. 
Conseils : Lorsque vous utilisez un guichet automatique bitcoin pour la première fois, il est conseillé d’acheter ou de vendre seulement le plus petit montant autorisé pour vous assurer que la transaction fonctionne avec votre logiciel (portefeuille) et qu’elle est vérifiée. (Rappelez-vous, les transactions ne peuvent pas être annulées.) 
b) Gains ou minage 
Rappelons qu’une transaction est un transfert de valeur entre les portefeuilles bitcoin qui sont inclus dans la chaîne de blocs. La chaîne de blocs est un grand livre public partagé (parfois appelé registre distribué) dont dépend l’ensemble du réseau Bitcoin. Toutes les transactions confirmées sont incluses dans la chaîne de blocs. L’intégrité et l’ordre chronologique de la chaîne de blocs sont renforcés par la cryptographie. Le minage de bitcoins est le processus qui consiste à ajouter des relevés de transactions au grand livre public de bitcoin des transactions passées ou de la chaîne de blocs grâce à un consensus sécurisé et inviolable. Les mineurs utilisent des logiciels spéciaux et se font concurrence pour résoudre des problèmes mathématiques et reçoivent un certain nombre de bitcoins en échange d’une preuve de calcul (la preuve de calcul est une méthode permettant de s’assurer que le nouveau bloc était difficile et coûteux à créer). Les mineurs perçoivent des frais de transaction ainsi qu’une « subvention » pour les pièces de monnaie nouvellement créées.
	




	Durée
(min.)
	Déroulement de la leçon
	L’évaluation comme 
et au service de l’apprentissage (auto-évaluation/évaluation par les pairs/évaluation de l’enseignant)

	ACTION (suite)

	
	« Le minage de bitcoins est le processus largement automatisé (bien qu’il puisse être fait à la main) qui consiste à trouver une valeur de hachage particulière qui “résout” un bloc de données de transaction, en l’ajoutant à une chaîne de blocs sans cesse croissante qui est appelée, à juste titre, la chaîne des blocs. Le minage sécurise ce registre distribué des transactions, mais ce n’est pas bon marché : Les mineurs les plus prospères exploitent des entrepôts remplis de machines spécialisées qui ne font que des calculs à longueur de journée. Résoudre un bloc libère de nouveaux bitcoins pour le mineur en récompense de son travail, ce qui en fait une entreprise potentiellement lucrative, mais qui a un coût environnemental? » Source : https://motherboard.vice.com/en_us/article/ywbbpm/bitcoin-mining-electricity-consumption-ethereum-energy-climate-change 
La quantité d’électricité consommée est stupéfiante, selon un article de Digiconomist. Le tableau ci-dessous présente le coût de création des bitcoins.
[image: ]
https://digiconomist.net/bitcoin-energy-consumption

Débat en classe (facultatif) 
Vous voudrez peut-être débattre en classe des avantages de cette monnaie numérique sur les préoccupations environnementales.
Le minage est-elle rentable? Probablement pas, en raison des coûts énergétiques et d’équipement pour commencer, mais de nombreux autres facteurs en jeux et, par manque de temps, nous ne couvrirons pas cette question dans cette leçon. 
	





	Durée
(min.)
	Déroulement de la leçon
	L’évaluation comme 
et au service de l’apprentissage (auto-évaluation/évaluation par les pairs/évaluation de l’enseignant)

	ACTION (suite)

	
	Si vous décidez d’aller de l’avant, voici un aperçu des étapes à suivre :
· Procurez-vous votre mineur (ce matériel est requis) – voir https://99bitcoins.com/best-bitcoin-miners-2016-hardware-reviews/ pour plus de détails. 
· Assurez-vous d’avoir un portefeuille. 
· Joignez-vous à un « bassin minier » 
· Obtenir un logiciel minier 
· Début du minage* 
*Le terme « minage » s’inspire du lexique de l’exploitation des matières premières telles que l’or et l’argent qui sont extraites du sol, qui sont lentes à produire et qui exigent du temps et des efforts pour être obtenues.
c. Tout mettre ensemble 
Montrez une de ces vidéos ou les deux aux élèves :
· https://bit.ly/1UE8Oav 
· https://www.youtube.com/watch?time_continue=66&v=adDTkjjffN1UU 
Est-ce une bonne stratégie de placement pour vous? 
Plus tôt, nous avons appris que la plupart des personnes au Canada qui détiennent des bitcoins le font comme investissement, mais est-ce un investissement intelligent pour vous?
Ceux qui font la promotion de bitcoins en tant qu’investissement citent souvent les raisons suivantes : 
· Les investisseurs sont effectivement propriétaires de leurs placements 
· La volatilité peut mener à d’importants profits pour les investisseurs intelligents 
· La faiblesse de l’offre permet d’éviter l’inflation et d’offrir une réserve de valeur. 
· Il ne peut jamais vous être confisqué s’il est stocké dans un endroit privé. 
· La monnaie de base la plus populaire contre laquelle presque toutes autres monnaies numériques s’échangent. 
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	Mais avant de déterminer si cela correspond à votre style d’investissement et à votre personnalité, nous devons comprendre certains des risques liés aux bitcoins ou au marché de la cryptomonnaie. Ce s derniers sont : 
· Volatilité élevée – Les cryptomonnaies sont sujettes à d’importantes fluctuations de la valeur marchande. Ce n’est pas un investissement que vous pouvez acheter et oublier. Pour voir le cours du marché – https://coinmarketcap.com/ 
· Moins de protections – le système est décentralisé, vous n’avez pas le même niveau d’assistance si vous avez un problème avec votre portefeuille numérique ou vos transactions bitcoins. Comme il s’agit d’un outil numérique, vous devez faire preuve de vigilance pour protéger vos actifs contre les escrocs, et les investisseurs doivent faire preuve de diligence pour éviter les sites d’hameçonnage ou les logiciels malveillants qui pourraient compromettre leur portefeuille.
· Réglementation – il y a actuellement peu de réglementations concernant ces devises et ces plateformes d’échange et celles-ci pourraient changer la façon dont les bitcoins sont utilisés et même s’ils existent. Au Canada, vous êtes tenu de déclarer tout gain ou perte en capital provenant de l’achat ou de la vente de toute cryptomonnaie comme les bitcoins sur votre déclaration de revenus. 
· Il s’agit d’un actif non productif ou d’un actif immatériel – « le bitcoin est un algorithme mathématique. Ce n’est pas quelque chose que vous pouvez tenir dans votre main. Sa valeur repose entièrement sur votre confiance dans les mathématiques, l’échange et la volonté du marché de l’accepter ». (https://bit.ly/2LTp5cy) 
Écoutez Warren Buffet s’exprimer sur les bitcoins (https://www.youtube.com/watch?v=LtITDtZPYEw) 
· Utilisation pour les activités illégales – L’anonymat et le manque de surveillance et de contrôle de la part des gouvernements le rendent attrayant pour ceux qui se livrent à des activités criminelles. http://bit.ly/2MrkEFA 
Maintenant, vous savez ce que c’est, comment ça marche, et certains des avantages et des inconvénients associés à ce type d’investissement, mais est-ce un bon investissement pour vous?
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	Individuellement : Annexe C : 
Distribuer une copie papier ou donner accès à une copie numérique de l’annexe C : Est-ce une bonne stratégie de placement pour vous? 
Demandez à chaque élève de le remplir et de le soumettre avant de quitter la classe.
	

	COMPTE RENDU ET CONSOLIDATION

	10 minutes
	Passez en revue les principales leçons tirées de la leçon. Cette vidéo aide à renforcer certaines idées clés : https://www.youtube.com/watch?v=t5JGQQXCTe3c
Partagez cette réflexion pour conclure : Warren Buffet a dit du bitcoin : "On ne peut pas valoriser le bitcoin, car ce n’est pas un actif générateur de valeur. Il ne faut pas y toucher. C’est un mirage, fondamentalement, l’idée qu’il a une valeur intrinsèque énorme est juste une blague, à mon avis. » 
Alors, qu’est-ce qui augmente la valeur du Bitcoin? Trop de gens sont poussés à acheter des bitcoins par « Peur de manquer quelque chose » et ne se basent pas sur leur recherche, ou si cette stratégie correspond à leurs objectifs financiers / d’investissement ou leur profil d’investisseur.
Répondre aux questions concernant l’annexe C. 
(Remarque : Les enseignants peuvent consulter la leçon « Peur de manquer quelque chose » pour plus d’informations).
	Lévaluation au service de l’apprentissage : Annexe C




	Terminologie du Bitcoin

	Définissez les termes suivants
	Terme
	Définition

	Adresse 
	

	Bloc 
	

	Chaîne de blocs 
	

	BTC (et valeur actuelle) 
	

	Cryptographie 
	

	Assurance-dépôts 
	

	Monnaie numérique 
	

	Dépense double 
	

	Monnaie Fiat 
	

	Taux de hachage 
	

	Minage (pour les bitcoins) 
	

	P2P 
	

	Clé privée 
	

	Clé publique 
	

	Satoshis 
	

	Portefeuille (numérique) 
	






ANNEXE B

	Terminologie du Bitcoin (suite)

	Définissez les termes suivants
	Terme
	Définition

	Adresse 
	Une adresse bitcoin est similaire à une adresse physique ou à un courriel. C’est la seule information que vous devez fournir pour que quelqu’un puisse vous payer avec Bitcoin. 

	Bloc 
	Un bloc est un enregistrement dans la chaîne de blocs qui contient et confirme de nombreuses transactions en attente. 

	Chaîne de blocs 
	La chaîne de blocs est un enregistrement public des transactions bitcoin par ordre chronologique. La chaîne de blocs est partagée entre tous les utilisateurs de Bitcoin. Elle est utilisée pour vérifier la permanence des transactions bitcoin et pour éviter les dépenses doubles. 

	BTC (et valeur actuelle) 
	BTC est le symbole universel pour désigner le Bitcoin. Le taux varie 

	Cryptographie 
	La cryptographie est une branche des mathématiques qui nous permet de créer des preuves mathématiques offrant un haut niveau de sécurité. 

	Assurance-dépôts 
	La SADC assure les dépôts admissibles auprès de chaque institution membre jusqu’à concurrence de 100 000 $ (capital et intérêts cumulés) par souscripteur et par catégorie assurée. Pour être admissibles à l’assurance-dépôts, les dépôts doivent être payables au Canada et en dollars canadiens. Les CPG et les dépôts à terme sont des dépôts admissibles assurés jusqu’à concurrence de 100 000 $ dans un CELI. La SADC n’assure pas les actions, les obligations, les fonds communs de placement ou les dépôts en devises étrangères, y compris en dollars américains. 

	Monnaie numérique 
	La monnaie numérique est un type de monnaie disponible uniquement sous forme numérique et non physique. Il présente des propriétés similaires aux monnaies physiques, mais permet des transactions instantanées et un transfert de propriété sans frontières. 

	Dépense double 
	 Un utilisateur essaie de dépenser ses bitcoins vers deux destinataires différents en même temps, ce qui représente une double dépense. 

	Monnaie Fiat 
	L’argent Fiat (latin) est une monnaie qu’un gouvernement a déclaré avoir cours légal, mais qui n’est pas soutenue par une marchandise physique. La valeur de la monnaie fiduciaire est dérivée de la relation entre l’offre et la demande plutôt que de la valeur de la matière à partir de laquelle l’argent est fabriqué. 

	Taux de hachage 
	Le taux de hachage est l’unité de mesure de la puissance de traitement du réseau Bitcoin.  

	Minage (pour les bitcoins) 
	Le minage du bitcoin est le processus par lequel le matériel informatique effectue des calculs mathématiques pour le réseau bitcoin afin de confirmer les transactions et d’accroître la sécurité. En récompense de leurs services, les mineurs de bitcoins peuvent percevoir des frais de transaction pour les transactions qu’ils confirment, ainsi que des bitcoins nouvellement créés.  

	P2P 
	Le pair à pair fait référence à des systèmes qui fonctionnent comme un collectif organisé en permettant à chaque individu d’interagir directement avec les autres. 

	Clé privée 
	Une clé privée est une donnée secrète qui prouve votre droit de dépenser des bitcoins d’un portefeuille spécifique au moyen d’une signature cryptographique. 

	Clé publique 
	Une clé publique est un code cryptographique qui permet à un utilisateur de recevoir des cryptocurrences dans son compte. La clé publique couplée à la clé privée sont des outils importants nécessaires pour assurer la sécurité de la crypto-économie. 

	Satoshis 
	Le satoshi est actuellement la plus petite unité de la monnaie bitcoin enregistrée sur la chaîne de blocs. Il porte le nom de Satoshi Nakamoto, le créateur du protocole utilisé dans les chaînes de blocs et de la cryptomonnaie bitcoin. 

	Portefeuille (numérique) 
	Un portefeuille bitcoin est à peu près l’équivalent d’un portefeuille physique sur le réseau Bitcoin. Le portefeuille contient en fait votre (vos) clé(s) privée(s) qui vous permet de dépenser les bitcoins qui lui sont alloués dans la chaîne de blocs. 






ANNEXE B

	Est-ce un bon investissement pour vous?

	Est-ce un bon investissement pour vous?
1. Résumez ce que vous pensez être l’idée principale de la leçon.
2. Détenir des bitcoins comme investissement convient-il à votre tolérance au risque? Expliquez votre réponse. 
3. Achèteriez-vous personnellement des bitcoins? 
a) Si oui, pour quelle raison? Combien en achèteriez-vous? 
b) Si non, pour quelle raison?
4. Créez trois questions d’évaluation à partir de cette leçon. Une réponse vraie ou fausse, un choix multiple, une réponse courte à rédiger ou remplir les blancs.
(Remarque à l’intention de l’enseignant : Les enseignantes et enseignants de mathématiques peuvent remplacer les questions d’évaluation par des questions de mathématiques.) 
5. Répondre à la question a) or b) 
a) Qu’est-ce que j’ai trouvé de plus intéressant?
b) Qu’est-ce qui me pose encore problème?


ANNEXE C
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